组版:惠爱宏 范永斌

责编:温元元

兴县:金秋时节欢事忙 产业兴旺风景美

合办:兴县融媒体中心

□ 文/图 张亚东



金秋时节,兴县大地处处洋溢着丰收的喜 悦。在全国第八个"中国农民丰收节"之际,30万 兴县人民同庆丰收,共享喜悦。从茶山之巅到黄 河岸边,广袤的黄土高原上,五谷丰登、瓜果飘 香,一幅美丽的丰收画卷徐徐展开。

黄河岸边红枣红,丰收美景醉人心

在兴县罗峪口镇,红彤彤的红枣缀满枝头, 沿着奔腾的黄河,构成了一幅醉人的丰收图景。 这几天,正是红枣的采摘时节,罗峪口村的马利 俊看着自家12亩枣树,笑得合不拢嘴。"一亩产量 至少两千多斤,好的红枣能卖2元一斤,不好的也 有1.2元,今年光红枣就能收入3万元。"马利俊欣 喜地说。

同样丰收的还有李家梁村的李侯兵,他种植 的5亩梨枣获得了大丰收。梨枣是罗峪口镇从山 西省农科院引进的新品种,肉大核小、酥脆清 甜。"今年风调雨顺,梨枣颗粒特别大,一把只能 抓三颗,一亩能 4000 多斤,一斤卖2元,就能有 8000元的收入。"李侯兵介绍道,硕大的梨枣红绿 相间,压弯了枝头,吸引了沿黄公路过往的客人 拍照打卡。

今年,罗峪口的红枣丰收,吸引了各地客商 前来收购。保德县的冯彦彦是活跃在沿黄一带 的红枣经纪人,他早在半个月前就来到罗峪口。 "罗峪口的红枣果实饱满、甜度适中,老百姓也淳 朴厚道,我每年都来这里收购。"冯彦彦说,他秉 持着"诚实守信、价格公道"的原则,十几天就已 收购红枣10万多斤。此外,当地的牛贵军、崔永 兵等农户也变身红枣经纪人,在家门口实现了增

罗峪口镇镇长裴林军经常深入一线,了解市 场动态,查看红枣品质,为农户指引方向。罗峪 口镇耕地面积8.2万余亩,其中红枣经济林2.5万 亩,人均红枣经济林2.5亩,有着"粮自足,枣发 财"的美誉。今年以来,罗峪口镇把红枣产业摆 在重要位置,通过强基地、建龙头、创品牌,积极 扶持万云峰天然枣业公司,带动农户发展红枣产 裴林军表示,要把红枣产业作为老百姓增收 致富的亮点,发展红枣特色加工产业,形成产出、 加工、销售一体化体系,把罗峪口的红枣打造成 一个品牌。

谷子飘香谷穗满,有机旱作促增收

在孟家坪乡李家坪村,7000亩谷子长势喜 人。谷子根壮秆高,黄灿灿的谷穗颗粒饱满、色 泽诱人,一片丰收在望的景象。基地负责人贺毛 毛每天都要查看谷子的长势变化,他说今年春季 雨水充足、夏季光照适宜,一年风调雨顺,基地采

用有机旱作模式,不施用化肥农药,采用物理防 治措施除草杀虫,全方位保证了谷子的绿色无公 害。"从目前长势看,每亩谷子比去年增产200斤 左右。"贺毛毛脸上洋溢着笑容。

孟家坪乡是兴县优质谷子主产区之一,当地 依托昼夜温差大、光照充足的山地气候优势,大 力推广"晋谷21号""长农35号"等优质品种。李 家坪村党支部书记李唐云介绍,过去种谷子"靠 天收",产量低,销路难;现在有了合作社统一指 导,从选种、播种到施肥、收割都有技术支持,还 帮忙找销路,村民再也不用愁卖不上价。今年村 里成立了谷子种植专业合作社,吸纳213户村民 入社,流转土地2800多亩,统一采用有机种植模 式,通过"合作社+基地+农户"的模式,让谷子成 了村民的"黄金粮"。

在兴县农业农村局的指导下,今年全县谷子 种植面积达12万亩,预计总产量可达5万吨,产 值超1.7亿元。为了延伸产业链,兴县积极培育 龙头企业,发挥其牵引作用,清泉醋业、山花烂 漫、晋绥农林、晋绥黄河湾等一批农业龙头企业 不断发展壮大,开发出小米粥、小米粉、小米酥、 杂粮方便面、杂粮营养包等产品,通过线上线下 渠道销往全国各地,让"兴县小米"的品牌知名度 不断提升。

玉露香梨采摘忙,品牌建设成效显

在兴华村,1000亩玉露香梨也迎来了丰收。 为了帮助父母收秋,常年在外务工的白旭荣这几 天也回到村里,一边驾驶三轮车运输梨果,一边 在网上联系销售渠道。种植大户王信儿早已将香 梨采收入库,这几天正忙着分拣打包。村党支部书 记白根提告诉笔者,经过县委、县政府10多年的扶 持、推广与宣传,兴华玉露香梨早已打响了品牌,这 几天上门订货的客商络绎不绝。"按照今年的市场 行情,1000亩玉露香梨可给全村带来300多万元的 收入,人均增收5000元。"白根提说。

为了做强玉露香梨产业,今年村里还建成了 水果存储冷库和梨汁生产线,进一步增强了村民 级政府的引导下,村里结合当地气候条件引进了 山地苹果,开始探索性种植,不断拓宽产业发展

养殖产业规模大,助力增收促振兴

在固贤乡金龙农业发展有限公司,一排排牛 舍、羊舍整齐排列,一头头牛羊膘肥体壮。机械 化养殖大大节约了人力,生产效率大幅提升。公 司成立于2018年,目前存栏肉牛200多头,肉羊 500多只,年出栏肉牛100多头,肉羊300多只,年 产值达200多万元。养殖户李二小加入合作社 后,收入比以前翻了一番多。"统一采购饲料、统 一防疫、统一销售,成本降低了,风险也小了,还

有技术培训和贷款担保,解决了我们的后顾之

忧。"李二小说。 兴县依托丰富的牧草资源,大力发展肉牛、 肉羊养殖产业,出台了一系列扶持政策,鼓励农 民成立养殖合作社,发展规模化、标准化养殖。 同时,加强与农业院校、科研机构的合作,引进优 良品种,推广科学养殖技术。为了延伸养殖产业 链,还引进了肉牛、肉羊屠宰加工企业,建设了屠 宰加工生产线,不断提高产品附加值。此外,还 积极发展青贮玉米、苜蓿等饲料作物种植,形成 了"种植+养殖+加工"的产业链条。

水产养殖有特色,农旅融合效益高

在蔡家崖乡木兰岗村的木兰山庄垂钓基地, 人温鹏鹏正带着工人忙着捕鱼,一网下去,鲜活 的鲤鱼、草鱼被捕捞上岸。"今年鱼塘的产量不 错,预计产鱼4000斤,按当前市场行情,收入可达 3万多元。"温鹏鹏说,以前这里是一片荒滩,我们 依托当地丰富的水资源优势,顺应国家推进乡村 振兴的政策,对荒滩进行了改造,形成了集水产 养殖、休闲垂钓、旅游观光为一体的休闲山庄,使 其成了群众增收的新产业、观光旅游的好去处。

木兰岗村拥有天然的地理优势和充沛的淡 水资源,依托资源优势,村里围绕乡村振兴这一

目标,对产业发展进行了科学规划,形成了集水 产养殖、观光旅游、休闲娱乐为一体的产业发展 体系,引进水产养殖企业,投资建设了水产养殖 基地,发展鲤鱼、草鱼、鲫鱼等常规鱼类养殖。为 了提高养殖效益,基地采用生态养殖模式,投放 有机肥,种植水生植物,改善水质,提高水产品品 质。"我们的水产品均为生态养殖,品质优良,深 受消费者欢迎,现在不少餐馆都来我们这里采 购。特别是今年9月,兴县总工会在此举办了第 四届职工垂钓比赛,有效提升了该基地的知名度 和影响力,国庆假期前来观光赏景的游客络绎不 绝。"温鹏鹏介绍。此外,村里引进本土致富能手 张建国,建起了水上观光、水上娱乐、冬季滑冰等 文旅项目,进一步壮大了产业形态,增加了收入

政策扶持力度大,乡村振兴步伐稳

近年来,兴县县委、县政府始终把"三农 作摆在首位,全力推动农业优先发展,发展杂粮 产业,筑牢国家粮食安全基础,践行"藏粮于地、 藏粮于技"思想,扛起粮食安全"国之大者"的担 当,奋力书写"端牢中国饭碗"的生动篇章。出台 了一系列强农惠农富农政策。

在资金支持方面,兴县加大对农业产业的投 人力度,设立农业产业发展专项资金,对种植、养 殖大户和合作社给予补贴;同时,积极对接金融 机构,开展农业信贷担保业务,解决农民贷款难、 贷款贵的问题。

在技术支持方面,兴县组建了农业技术服务 团队,深入田间地头为农民提供技术指导;邀请 农业专家开展培训讲座,提高农民的科技素养和 种植养殖水平;引进先进的农业技术和设备,大 力推广机械化种植、机械化收割、无人机施肥与 杀虫,全力提高农业生产效率,推动农业产业转 型升级。截至目前,15个乡镇的平川地、梯田地 已全部实现农业机械化耕种与收割。

在人才支持方面,兴县实施"乡村人才振兴 计划",吸引大学生、退役军人、企业家等返乡创 业就业;培养本土农业人才,评选表彰农业产业 带头人,激励其发挥示范带动作用。

此外,兴县不断加强农村基础设施建设,改 善农村交通、水利、电力等条件,为农业产业发展 提供保障;推进农村人居环境整治,打造美丽宜 居乡村,为乡村振兴奠定坚实基础。

在刚刚过去的第八个"中国农民丰收节"之 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 近平代表党中央,向全国广大农民和工作在"三 农"战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。 这再次给兴县广大干部群众增添了信心、鼓舞了 士气、激发了干劲。

金秋的兴县,丰收的喜悦浸润着每一寸土 地,也甜透了每一位农民的心。如今,兴县正以 丰收为新的起点,持续发展壮大农业特色产业, 推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富 足,在乡村振兴的道路上稳步前行,谱写着新时 代兴县农业发展的新篇章。





